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Τι είναι το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο;

Προκειμένου να βελτιώσει το βιοτικό επί-
πεδο, η Ευρώπη πρέπει να παρέχει περισσότε-
ρες θέσεις εργασίας στους πολίτες της: γενικό 
ποσοστό απασχόλησης στα 70 %, 60 % για τις 
γυναίκες και 50 % για τα άτομα ηλικίας μεταξύ 
55 και 64 ετών.

Προκειμένου να παραμείνει ανταγωνι-
στικό στον παγκοσμιοποιημένο κόσμο, το 
εργατικό δυναμικό στην Ευρώπη πρέπει να 
διαθέτει υψηλό επίπεδο δεξιοτήτων και προ-
σαρμοστικότητας.

Η Ευρώπη επιδιώκει καλύτερες θέσεις 
εργασίας σε μια αλληλέγγυα κοινωνία που 
βασίζεται στις ίσες ευκαιρίες για όλους.
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεσμεύεται να παρέχει περισ-
σότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας. Αυτό απαι-
τεί ενίσχυση της εταιρικής σχέσης μεταξύ των 
κρατών μελών, των περιφερειακών και τοπικών 
αρχών, των κοινωνικών εταίρων, της κοινωνίας 
των πολιτών και ιδιαίτερα των πολιτών σε ατομικό 
επίπεδο. Προκειμένου να δημιουργηθούν περισ-
σότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας σε έναν 
κόσμο που αλλάζει, θα πρέπει να γίνουν περισσό-
τερα σε ζωτικής σημασίας τομείς, όπως η έρευνα, 
η καινοτομία και η κοινωνία της γνώσης. Πάνω απ ̉ 
όλα, η ΕΕ πρέπει να επενδύσει στον πολυτιμότερο 
πόρο της — στους ανθρώπους.

Παρουσιάζοντας το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο (ΕΚΤα)

Το ΕΚΤα αποτελεί το κυριότερο χρηματοδοτικό 
μέσο επένδυσης στο ανθρώπινο δυναμικό της 
Eυρωπαϊκής Ένωσης. Το ΕΚΤα στηρίζει την απα-
σχόληση. Παρέχει βοήθεια στους ανθρώπους 
για να αναβαθμίσουν την εκπαίδευση και τις 
ικανότητές τους. Αυτό βελτιώνει τις προοπτικές 
απασχόλησής τους. Το ΕΚΤα δαπανά περισσότε-
ρα από 10 δισ. EUR ανά έτος για το σύνολο των 
κρατών μελών. Αυτό αντιπροσωπεύει περισσό-
τερο από το 10 % του συνολικού προϋπολογι-
σμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το ΕΚΤα αποτελούσε τμήμα της αρχικής συνθή-
κης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής 
Κοινότητας το 1957. Σκοπός τότε ήταν να προω-
θηθεί η απασχόληση και να αυξηθούν οι ευκαι-
ρίες για τους εργαζόμενους. Πενήντα χρόνια 
αργότερα, η απασχόληση παραμένει πρώτη 
προτεραιότητα. Οι προσπάθειες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης εξελίχθηκαν προκειμένου να αντιμετω-
πιστούν νέες προκλήσεις και να προσφερθούν 
καλύτερες ευκαιρίες σε όλους τους ανθρώπους 
της.
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Γιατί χρειάζεται η Ευρώπη κοινωνικό ταμείο;

Στην Ελλάδα, το ΕΚΤα χρηματοδότησε τη 
γλωσσική εκμάθηση για πρόσφατους μετα-
νάστες, το 60 % των οποίων ήταν γυναίκες 
προκειμένου να βελτιώσουν τις εργασιακές 
προοπτικές τους και την ένταξή τους στην 
κοινωνία.

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο — Επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό
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Αντιμετωπίζοντας νέες προκλήσεις

Σήμερα, περισσότερα από 200 εκατομμύρια εργα-
ζόμενοι στην Ευρώπη αντιμετωπίζουν πολλές προ-
κλήσεις — απαιτήσεις για νέες δεξιότητες, τεχνολο-
γία υπολογιστών, παγκοσμιοποίηση, δυσκολίες που 
αντιμετωπίζουν οι νέοι στην εύρεση της πρώτης 
εργασίας, η γήρανση του πληθυσμού των ευρωπαϊ-
κών κοινωνιών και ούτω καθεξής. 

Σε έναν κόσμο που κινείται με υψηλές ταχύτητες, 
δεν υπάρχει πλέον η «εργασία εφ ̉ όρου ζωής». Αυτό 
συνεπάγεται ευκαιρίες για αλλαγή και δοκιμή δια-
φορετικών εργασιών. Σημαίνει όμως επίσης ότι ο 
καθένας πρέπει να διατηρεί και να εμπλουτίζει την 
εκπαίδευση και τις δεξιότητές του, και να είναι προ-
σαρμόσιμος σε νέους τρόπους εργασίας, έχοντας 
την ευκαιρία να διακόπτει προσωρινά τη σταδιοδρο-
μία του χάριν της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής.

Σήμερα, τέσσερα άτομα σε ηλικία εργασίας στη-
ρίζουν τη συνταξιοδότηση κάθε ατόμου άνω των 
65 ετών. Μέχρι το 2050, το ποσοστό αυτό θα έχει 
μειωθεί σε δύο εργαζόμενους ανά άτομο άνω των 
65 ετών εξαιτίας:

• της μείωσης του ποσοστού γεννήσεων,
• της αύξησης του προσδόκιμου επιβίωσης,
• της συνταξιοδότησης της γενιάς ανάκαμψης 

της γεννητικότητας.
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Ένα πρόγραμμα στο Ηνωμένο Βασίλειο 
που χρηματοδοτήθηκε από το ΕΚΤα, παρείχε 
σε άτομα που ήταν άνεργα επί μακρό χρονικό 
διάστημα την ευκαιρία δωδεκάμηνης δια-
μεσολάβησης για την εύρεση εργασίας. Τα 
τρία τέταρτα των συμμετεχόντων σημείωσαν 
πρόοδο στην απασχόληση, στην κατάρτιση 
ή την εκπαίδευση.

Η ανεργία μεταξύ των Ρομ είναι συνήθως 
υψηλότερη από τον μέσο όρο. Ως εκ τούτου, 
στην Ισπανία, δημιουργήθηκαν κύκλοι σπου-
δών ειδικής κατάρτισης που χρηματοδότησε 
το ΕΚΤα, για ειδικές θέσεις εργασίας για τους 
Ρομ. 
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Απασχόληση για όλους

Οι ευκαιρίες απασχόλησης χρειάζονται για όσους 
αναζητούν ακόμη εργασία. Οι νέοι χρειάζονται 
εκπαίδευση η οποία θα τους βοηθήσει στην εύρε-
ση της πρώτης τους εργασίας. Το ΕΚΤα παρέχει 
στήριξη σε ανθρώπους που επιθυμούν να επα-
νέλθουν στην εργασία, όπως σε γονείς οι οποίοι 
διέκοψαν προσωρινά την εργασία τους προκειμέ-
νου να ασχοληθούν με την ανατροφή των παιδιών 
τους ή άτομα που διέκοψαν τη σταδιοδρομία τους 
προκειμένου να σπουδάσουν. Ιδιαίτερη προσοχή 
δίνεται σε όσους κινδυνεύουν να αποκλειστούν 
από την αγορά εργασίας, κυρίως:
• άτομα με ειδικές ανάγκες, 
• μετανάστες,
• μειονότητες,
• άλλες ομάδες ατόμων που βρίσκονται σε 

μειονεκτική θέση.

Αναθεωρώντας τον τρόπο εργασίας μας

Η εξεύρεση λύσεων για τις νέες προκλήσεις 
χρειάζεται νέες ιδέες, τεχνολογία και προϊόντα. 
Σημαίνει  αναθεώρηση του τρόπου εργασίας 
μας και του τρόπου εξεύρεσης ισορροπίας μετα-
ξύ εργασίας, ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής. 
Για το λόγο αυτό χρειάζεται συνεργασία. Οι εται-
ρικές σχέσεις είναι πολύ σημαντικές, σε τοπικό 
και περιφερειακό επίπεδο, καθώς και μεταξύ 
κρατών μελών (διεθνική συνεργασία). Το ΕΚΤα 
παρέχει στήριξη στη συνεργασία αυτή κατά την 
οποία ανταλλάσσονται καλές ιδέες και οι επιτυ-
χημένες μέθοδοι αναπτύσσονται περαιτέρω.
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Τι στηρίζει το ΕΚΤα;

Στη Γαλλία, το ΕΚΤα χρηματοδότησε μια 
ειδική υπηρεσία προπαίδευσης και βοήθειας 
για άτομα με διαταραχές της ακοής προκει-
μένου να δώσουν ώθηση στη σταδιοδρομία 
τους.

Στην Πορτογαλία, το ΕΚΤα στήριξε ενή-
λικες οι οποίοι δεν είχαν ολοκληρώσει τη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, για πιστοποίη-
ση της άτυπης μορφής μάθησης. Χάρη στην 
πιστοποίηση αυτή, οι συμμετέχοντες κατά-
φεραν να βελτιώσουν την εργασιακή τους 
κατάσταση ή να επανέλθουν στην επίσημη 
εκπαίδευση, όπως στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση.

Στην Τσεχική Δημοκρατία, το ΕΚΤα χρη-
ματοδοτεί το λεγόμενο πρόγραμμα «σταδι-
οδρομίας πολύ σημαντικών προσώπων», το 
οποίο βοηθά τους αποφοίτους δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης στην εύρεση της πρώτης 
τους εργασίας.

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο — Επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό
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Τι στηρίζει το ΕΚΤα;
Το ΕΚΤα στηρίζει άτομα μέσω:
• της παροχής κατάρτισης και μετειδίκευσης,
• της ενίσχυσης των δεξιοτήτων, 
• της ανάπτυξης της σταδιοδρομίας, και 
• της προώθησης της επιχειρηματικότητας. 
Το ΕΚΤα βοηθά τους ανθρώπους —νέους και 
ηλικιωμένους— τόσο στην εργασία όσο και 
στην αναζήτηση εργασίας. Το ΕΚΤα δίνει έμφα-
ση στην ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών 
και την αποφυγή κάθε είδους διακρίσεων.

Πραγματοποιώντας αλλαγές

Οι δραστηριότητες που στήριξε το ΕΚΤα επέφεραν 
αλλαγές στη ζωή πολλών ανθρώπων. Οι δραστη-
ριότητες του ΕΚΤα ανέπτυξαν τις δεξιότητες και τις 
προοπτικές εργασίας. Βοήθησαν επίσης στην επί-
τευξη καλύτερης ισορροπίας μεταξύ εργασιακών 
και οικογενειακών δεσμεύσεων. Οι δραστηριότη-
τες του ΕΚΤα στήριξαν την είσοδο των γυναικών σε 
νέα επαγγέλματα, την εξέλιξη της σταδιοδρομίας 
τους και την επιστροφή στην εργασία. Παρείχαν 
βοήθεια στους μεγαλύτερους σε ηλικία εργαζό-
μενους — παραδείγματος χάρη να τελειώσουν τις 
σπουδές τους ή να αναγνωριστεί η προηγούμενη 
άτυπη μορφή μάθησης. Οι δραστηριότητες του 
ΕΚΤα παρείχαν επίσης αρωγή σε νέους που μόλις 
εισήλθαν στην αγορά εργασίας.

Οι δραστηριότητες του ΕΚΤα βελτίωσαν την πρό-
σβαση στην κατάρτιση για όλους. Ένα παράδειγμα 
είναι η εξασφάλιση της κάλυψης των επικοινω-
νιακών αναγκών ατόμων με προβλήματα ακοής 
προκειμένου να μην αποκλείονται από τις ευκαι-
ρίες εργασίας. Αυτοί είναι μερικοί μόνο από τους 
τομείς στους οποίους το ΕΚΤα επιφέρει πραγματι-
κές αλλαγές στη ζωή των ανθρώπων.
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Στην Πολωνία, οι γυναίκες έλαβαν στήριξη 
προκειμένου να δημιουργήσουν τη δική τους 
επιχείρηση, η οποία περιλάμβανε την κατάρτι-
ση στη γνώση και λειτουργική χρήση ηλεκτρο-
νικών υπολογιστών μέχρι την καθοδήγηση 
στη λειτουργία μιας μικρής επιχείρησης.

Εκσυγχρονίζοντας τις υπηρεσίες

Το ΕΚΤα στηρίζει επίσης τον εκσυγχρονισμό των 
δημόσιων υπηρεσιών προκειμένου να εξασφαλίσει 
την αποτελεσματική απόδοση. Αυτό είναι σημαντι-
κό για την εκπαίδευση και τις δημόσιες υπηρεσίες 
απασχόλησης. Μπορεί επίσης να επιφέρει σημαντι-
κές αλλαγές:
• στις επιχειρήσεις για την έναρξη και ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων,

• στις υπηρεσίες με οικολογικό ενδιαφέρον,
• στη μείωση της γραφειοκρατίας και την εξά-

λειψη του υπερβολικού διοικητικού βάρους, 

• στην υγειονομική προστασία και την προστα-
σία των καταναλωτών, και 

• στις τροφικές και εργασιακές προδιαγραφές.

Επιχειρήσεις σε εξέλιξη

Η κατάρτιση που στηρίζει το ΕΚΤα βοήθησε πολ-
λές μικρές επιχειρήσεις να συμβαδίσουν με τις 
τεχνολογικές εξελίξεις. Το ΕΚΤα βοήθησε επίσης 
να εισαχθούν νέοι τρόποι οργάνωσης εργασίας 
στις εταιρείες και να προσαρμοστούν στις τάσεις 
της αγοράς μέσω νέου σχεδιασμού και τεχνο-
λογίας.
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Τι χρηματοδοτεί το ΕΚΤα;

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο — Επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό
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Μέσω του ΕΚΤα, η Ευρώπη επενδύει περισσότερα 
από 10 δισ. EUR ανά έτος στους πολίτες της. Στο 
ποσό αυτό προστίθεται και το ποσό που τα ίδια 
τα κράτη μέλη επενδύουν στους πολίτες τους. Το 
ετήσιο ποσό της διαθέσιμης χρηματοδότησης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης αποφασίζεται για περίοδο 
επτά ετών. Αυτό επιτρέπει με τον μεσοπρόθεσμο 
και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό και τη συνεχή 
στήριξη να συμπερίληψθούν περισσότερα άτομα 
στην αγορά εργασίας.

Εστιάζοντας στα κράτη μέλη

Άνθρωποι σε όλες τις περιοχές της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης επωφελούνται από το ΕΚΤα. Φυσικά, τα 
μεγαλύτερα ποσά συγκεντρώνονται στις πιο ενδε-
είς περιφέρειες και κράτη μέλη που λαμβάνουν τα 
τρία τέταρτα των συνολικών χρηματοδοτήσεων.

Ωστόσο, στήριξη δεν χρειάζονται μόνο οι εργαζό-
μενοι στις φτωχότερες περιφέρειες. Σε ολόκληρη 
την Ευρωπαϊκή Ένωση οι άνθρωποι χρειάζονται 
προετοιμασία για την αγορά εργασίας: για το πώς 
να ενταχθούν και πώς να προοδεύσουν.

Ως εκ τούτου, το ΕΚΤα στηρίζει άτομα σε ολόκλη-
ρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.
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Διαφορετικά επίπεδα αρωγής του ΕΚΤα
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Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤα) 2007–2013
Τρία τέταρτα του προϋπολογισμού του ΕΚΤα

 Ένα τέταρτο του προϋπολογισμού του ΕΚΤα
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Οι αρχές των κρατών μελών είναι αρμόδιες για το ΕΚΤα σε κάθε 
χώρα. Επικοινωνήστε με τον αρμόδιο φορέα της χώρας σας 
προκειμένου να μάθετε περισσότερα σχετικά με τις ευκαιρίες 
χρηματοδότησης και τις δραστηριότητες του ΕΚΤα στην περιο-
χή σας. Μπορείτε να βρείτε τον αρμόδιο φορέα της χώρας σας 
στη διεύθυνση: 
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/esf.

Ο ιστοτόπος Europa της Ευρωπαϊκής Ένωσης περιέχει περισσό-
τερες πληροφορίες σχετικά με:
• την ιστορία του ΕΚΤα,
• τις προτεραιότητες και τους στόχους του ΕΚΤα,
• τα έργα και τις δραστηριότητες που στηρίζει το ΕΚΤα.

Internet: http://ec.europa.eu/esf
E-mail: empl-europeansocialfund@ec.europa.eu

Περισσότερες πληροφορίες για το ΕΚΤα
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